

Franqueo
concertado

La Voz de Mondoñedo

Franqueo
concertado

PERIODICO SEMANAL

AÑO XVIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo, un mes	0.40 Ptas.
Fuera trimestre	1.50 >
Extranjero, un año	10.00 >
Número suelto	0.10 >
Atrasado	0.20 >

PAGO ADELANTADO

*Anuncios y reclamos precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo 20 de Junio de 1921

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración:

N.º 980

2—Cándido Martínez—2

Ferrocarril de Lugo a Ribadeo

De un artículo publicado últimamente en «La Voz de Galicia» por el respetado Ingeniero Jefe del distrito minero de la Coruña, D. Ramón del Cueto, con el título «Mientras otros trabajan nosotros descansamos» referente al proyectado ferrocarril Central gallego que ha de poner en comunicación la capital de la provincia de Pontevedra con la de Lugo, y que tanto acariciaba el finado galleguista señor González Besada, me complace en copiar los siguientes párrafos de dicho trabajo, por la relación que tienen con el ferrocarril, también proyectado, de Lugo a Ribadeo:

«Es una lección que nos sirve de enseñanza la Asamblea que se celebrará en Pontevedra, donde se reunirán alcaldes de los pueblos comprendidos en el trazado del ferrocarril Central gallego para solicitar del Gobierno la construcción de la línea que ha de poner en relación la citada capital con Lugo.

Es un proyecto ya estudiado y ahora, aprovechando la oportunidad del clamoreo general, que pide en todas partes mas vías de comunicación, sale a relucir nuevamente lo olvidado, poniendo en conmoción a Diputados, Senadores y Ministros y a ver si se realizan los propósitos de entonces.

Nos parece admirable el concurso de tantas fuerzas en pro de una mejora que interesa a Galicia entera; así debe hacerse para que los políticos que intervienen en el estudio de las necesidades del país, conozcan de una vez lo que precisa nuestra región. Pontevedra pide su unión con Lugo; esta capital desea comunicarse con Ribadeo; Orense solicita ir a Zamora directamente; Vigo hace lo mismo con relación a Valladolid; Ferrol suspira por Gijón y a Santiago le gustaría darse la mano con Orense».

Se extiende después el Sr. Cueto en consideraciones con respecto a la quietud de la Coruña, asegurando que de construirse los ferrocarriles indicados, quedará la hermosa capital de Galicia, a la que tanto cariño profesa, aislada si no se mueve, como las demás, para conseguir algún ferrocarril que abarque de la costa norte a la del oeste; de lo contrario seguirá sometida al sistema de los ómnibus, carretera adelante, envueltos en nubes de polvo hasta la asfixia incesante de los viajeros.

Siento que la premura del tiempo y mis ocupaciones, no me permitan copiar y grabar en madera el gráfico que precede al artículo de mi paisano, amigo y tocayo Sr. del Cueto, para mayor ilustración de los lectores de este semanario local.

Por la copia

Ramón Martínez Insua

Mondoñedo 20 de junio de 1921.

«Odoario, o Lugo en el siglo VIII»

El martes de la pasada semana dió una interesante conferencia en el salón de fiestas del Círculo de las Artes, de Lugo, nuestro estimado amigo el culto escritor gallego D. Ramón Salgado Toimil, maestro de la cercana villa de Foz.

El distinguido publicista habló de diversos aspectos de su próxima obra «Odoario, o Lugo en el siglo VIII», siendo muy aplaudido y calurosamente felicitado por la nutrida y selecta concurrencia que asistió a tan brillante acto de cultura.

El quinteto del Círculo cooperó a dar realce al festival, en obsequio a nuestro amigo.

La prensa de la capital de la provincia ha tributado unánimes y merecidas alabanzas a la erudita conferencia del ilustrado maestro de Foz, a quien desde estas columnas tributamos también nuestra sincera enhorabuena.

Probablemente y contando con la amabilidad del autor, podremos dar a nuestros lectores como avance de la notabilísima obra de investigación, del Sr. Salgado, el capítulo en que trata de si tuvo parte Odoario en la creación del Obispado de San Martín de Mondoñedo, materia por demás interesante y que leerán con gusto cuantos sientan algún entusiasmo por estos escarceos históricos relativos a los orígenes de nuestra Sede Episcopal.

La Escuela de Rabindranath Tagore

La prensa de los últimos días ha publicado muchos artículos referentes a este poeta indio; en el teatro se han representado algunos de sus dramas, que han merecido grandes alabanzas.

Pero como la fama de Rabindranath Tagore es tan grande considerado como pedagogo, prescindiremos nosotros del poeta para darlo a conocer como fundador de la Escuela de Shantiniketan, en Bolpur, que es lo que más directamente puede interesar a nuestros lectores.

Empecemos por decir que Bolpur está en la India. Que allí el espectáculo de la Naturaleza se presenta con sublime belleza y majestad, y en medio de los bosques es donde

se congregan los discípulos de Rabindranath Tagore para meditar sobre los problemas más hondos del alma y de la vida.

Rabindranath Tagore era un célebre poeta indio de nuestros días, como León Tolstói fué un genial novelista ruso, y rompiendo el poeta con el exclusivismo de su vida literaria, y queriendo ofrecer a su patria su talento en la obra más meritoria, se hizo maestro de escuela.

Los más grandes Maestros de la India antigua, de nombres impercederos, vivieron y enseñaron al aire libre, en medio de los bosques, ya que la suavidad del clima consiente en aquellas latitudes vivir en plena Naturaleza. Nuestro poeta, queriendo imitar a los antiguos Maestros, se fué a vivir al santuario de Shantiniketan (Morada de paz), que había sido fundado por su padre, y allí, poco a poco, fué reuniendo a su alrededor los muchachos de los hogares cercanos, enseñándoles entre el follaje de los árboles y arbustos y bajo un cielo de azul purísimo. Así nació la Escuela de Rabindranath Tagore.

Toda la vida de la Escuela responde a los ideales con que fué fundada. La educación no consiste allí en hacer aprender a los muchachos cosas que olvidan en cuanto pasa el peligro de los exámenes, sino en estimular el desarrollo de los caracteres de cada alumno en la forma que les sea más natural. Este ideal, que permite a los alumnos el desarrollo máximo de su propia naturaleza, se manifiesta en todas las prácticas de la Escuela, por ejemplo: en la constitución por los alumnos de tribunales para el castigo de ofensas leves contra las leyes hechas por ellos mismos. La disciplina de la Escuela está mantenida, casi en su totalidad, por estos tribunales, y nunca se quejan los muchachos del fallo dictado contra los ofensores.

Una de las características de la Escuela es la costumbre de celebrar reuniones al aire libre. Todas las clases se dan bajo los árboles o en galerías abiertas, menos cuando llueve. La escuela publica revistas mensuales con cuentos, poemas, trabajos escolares, dibujos, etc. En esta forma se cultivan y estimulan las disposiciones artísticas y literarias de los alumnos. El idioma usado por Maestros y niños es el bengalí, propio de la región; muchos conocen y hablan el inglés.

Casi todo el día se pasa al aire libre.

La parte principal del programa consiste en cánticos y juegos, en cuentos referidos por los Maestros, en excursiones a parajes de interés histórico. Las noches de luna, los estudiantes salen a pasear con sus maestros, y unos y otros, antes de retirarse a dormir cantan alguno de los inspirados himnos compuestos por el poeta y por maestros y

discípulos aprendidos de memoria. Los maestros viven con los alumnos en sencillos pabellones, compartiendo satisfacciones y dolores y ayudándose en sus trabajos. El juego o deporte favorito, es el futbol o balompié.

Hay en Santiniketan unos veinte Maestros, y 150 alumnos: la edad de estos oscila entre los seis y los diez y ocho años. Los pequeños están bajo el cuidado de Maestros especiales, y con frecuencia comen en casa de los Maestros casados, que residen en la misma escuela.

El aspecto exterior de la escuela es tan sencillo que raya en la pobreza: es el ideal característico de los países orientales, donde quiera que la educación sea un propósito y un fin. Las instalaciones caras y suntuosas no se comprenden en la India para despertar el alma del niño a los nobles ideales.

Se despierta a los muchachos antes de salir el sol, con una de las canciones del poeta, que canta un grupo de escogidos. Al momento van al baño, y después del desayuno se inician las clases, generalmente a las siete. Como no hay salones de clases, éstas se dan en las galerías de los pabellones, como hemos dicho anteriormente, al aire libre, bajo los árboles.

Se almuerza a las once y media, y en las horas de calor los muchachos se quedan en sus cuartos y estudian las lecciones ayudados por los Maestros o por otros compañeros mayores si se cree necesario. Las clases se reanudan a las dos de la tarde y siguen hasta las cuatro y media. Con la fresca, unos juegan al futbol y otros salen de paseo. Antes de la cena se dedica una hora a cualquier entretenimiento, como, por ejemplo, narrar cuentos, dar conferencias con proyecciones o algo pensado por lo muchachos y aprobado por los Maestros.

A las nueve suena la campana de retiro y la mayoría de los muchachos se acuestan, otros sobre todo en las noches de luna, salen a pasear por los bosques vecinos, y en medio del silencio de la noche cantan algunos versos del poeta.

La Escuela no tiene Director. Está regida por un comité ejecutivo elegido por los mismos Maestros, uno de los cuales desempeña cada año el oficio de presidente y lleva la parte administrativa del establecimiento. Cada asignatura tiene un Maestro; libros y métodos de enseñanza son discutidos entre ellos antes de ser adoptados. Cuando el poeta está en Shantiniketan él preside las reuniones, da lecturas familiares de sus propias obras, dirige a los muchachos en las representaciones y cantos, se mezcla con ellos como uno más. A los muchachos se les permite con los Maestros una absoluta confianza.

PAPELES Y SOBRES

Estamos recibiendo estos días varias considerables remesas de papeles de clases superiores y sobres, procedentes de Alemania, para cartas, facturas, memorandums, volantes, etc., etc., habiendo podido obtener una regular rebaja en los precios.

Ver las muestras en la Librería de MANCEBO

El estudio de la Naturaleza ocupa lugar preferente en el programa de trabajo de la Escuela. En el terreno de la Escuela hay un pequeño hospital, donde se lleva a los muchachos enfermos y donde se asiste también a los pobres de las aldeas vecinas. Hay al frente del hospital un médico; pero la asistencia de enfermero se ejerce por los mismos escolares.

El ambiente de la Escuela de Bolpur es muy apropiado para la meditación y la vida del espíritu. Para que ésta logre su eficacia se confía mucho en la influencia personal de los Maestros y en el influjo, callado, pero eficaz y constante de la Naturaleza, en contacto íntimo; que en la India siempre se ha considerado como la maestra de la verdad espiritual.

Bolpur se halla en lo alto de un monte, a treinta leguas de Calcuta. Tagore aconseja a los jóvenes que no se dediquen a la carrera de la enseñanza si no poseen para ello una vigorosa vocación. Si se quiere ser un verdadero guía de niños, no hay que pensar en que se tiene más edad, que se sabe más o cosa por el estilo; hay que ser como un hermano mayor, dispuesto a caminar a la par de los niños por la senda que conduce al saber y a la perfección.

DE FOZ

Con honrosas calificaciones aprobó ingreso y diversas asignaturas del Bachillerato en el Instituto de Lugo el joven alumno de Foz Segundo Vázquez, hijo de nuestro buen amigo el acreditado comerciante del vecino puerto, don Constantino.

Enhorabuena al escolar y a su señor padre, la cual hacemos extensiva a nuestro querido colaborador D. Ramón Salgado Toimil, maestro de Foz, en cuya Academia el aprovechado alumno fué preparado.

La educación física

Nuevamente, vencidas las dificultades que la carestía del papel y obra de mano obligaron a suspender su publicación, reanuda sus tareas la magnífica revista ilustrada «La educación física» que se publica en Madrid bajo la dirección del culto y prestigioso Comandante de Infantería D. Augusto Condo González, y de cuya publicación ya hicimos antes de ahora el merecido elogio.

El número de mayo que acabamos de recibir, contiene preciosos grabados sobre rico papel couché y diversos artículos relativos a deportes y juegos olímpicos, que tan poderoso influjo ejercen en la educación de la juventud.

No debiera faltar esta revista de ningún Centro de recreo o educación ni Oficina civil o militar en las que se reúnen personas de mayor o menor cultura y civismo.

NOTICIAS

Las cuentas de «Puestos públicos»

Datos interesantes

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, el primer Teniente de Alcalde Sr. Pérez Rodríguez, a quien la Corporación había designado administrador para la cobranza del impuesto sobre «Puestos públicos», durante el año económico de 1920-21, rindió la cuenta de su gestión justificando cumplidamente los ingresos y los gastos, y explicando en clarísima memoria la recaudación total y diaria y las causas del aumento y de las bajas experimentadas.

De los datos recogidos resulta, que desde el 7 de Abril de 1920, en que se puso en vigor el impuesto, hasta el 7 de Noviembre en que dejó de cobrarse por orden del gran

alcalde Villamarín, la recaudación dió un promedio diario de 9'54 pesetas, mientras que desde el 7 de Noviembre hasta el 31 de Marzo último, fecha en que terminó el ejercicio del presupuesto, ese promedio ha sido de treinta y cuatro céntimos!

Según los cálculos que bajo dichas bases hace el Sr. Pérez Rodríguez, sufrió el erario municipal durante la gestión del famoso alcalde una pérdida de 1.409 pesetas.

A pesar de ello, la recaudación obtenida ha sido de 3.279'25 pesetas por el indicado impuesto, sin incluir en esta suma el producto de los puestos de venta de carnes frescas y saladas. Y como en años anteriores apenas alcanzaba a 900 pesetas el rendimiento de tal impuesto, es evidente que la labor del Sr. Pérez Rodríguez ha sido altamente beneficiosa a los intereses municipales, puesto que sin ingresos no pueden introducirse mejoras ni ejecutar obras que necesita la población.

Un dato muy elocuente contiene la expresada memoria; y es que desde el 6 de Enero hasta el 27, fecha en que terminó la Alcaldía de Villamarín, no se sabe, ni quien, ni cómo se recaudó el impuesto, ni se ha rendido cuenta al Ayuntamiento, ni se ha ingresado, por tanto, lo recaudado.

No comentamos. Citamos, hoy por hoy, hechos y números irrefutables. Tienen la palabra los del Conglomerado y el ex-alcalde Villamarín, ya que en la sesión donde se ha dado cuenta de aquéllos, no dió explicación de ninguna clase.

El asunto pasó a informe de la Comisión de Hacienda.

En el Carrascal

El pasado domingo se celebró la acostumbrada romería en la capilla del Carrascal.

Concurrieron la Banda y gaita, y huelga decir el baile que allí se armó, y el paseo animado que en la carretera se organizó hasta bien entrada la noche.

Lo que ignoramos es si el milagroso Santo atendería los infinitos ruegos que fervorosamente le habrán hecho muchas y muy lindas devotas.

Ascensos

Ha sido ascendido al sueldo de 5.000 pesetas anuales, que debe percibir desde el mes de Abril pasado, nuestro querido amigo el ilustrado Maestro de esta ciudad don Pedro Méndez Vivero.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena por ese considerable aumento, que bien merecido lo tiene tan antiguo como competente Maestro Nacional.

—Así mismo ascendió al sueldo de 3.500 pesetas el Maestro de Ferrera del Valle de Oro, también ilustrado amigo nuestro, don Leandro Buján Sampedro, a quien felicitamos sinceramente.

Habilitado del Clero

El «Boletín Oficial» del obispado de Lugo, publica una circular convocando a elección para el cargo de Administrador - Habilitado del clero de aquella diócesis, vacante por defunción del señor Pardo Berra que vino ejerciéndolo durante 28 años.

La elección tendrá lugar el día 12 del entrante mes de Julio, a las diez de la mañana, en el palacio episcopal.

Se alquila O VENDE la casa número 36 de la calle del Progreso, esquina a la de la Concepción.

Para informes dirigirse a su dueño D. Pedro Cayón, San Lázaro.

COCINAS

Legítima y verdadera («MARCA REAL»)

Patente de invención número 72.759

Propias para todos los usos, sean ellos de la clase que fueren e ideales para casas de labranza, yendo en este caso provistas de caldera apropiada para la comida del ganado y coladas de la ropa y horno especial para hacer pan admirablemente. En cualquiera de los casos admite mi cocina

(MARCA REAL)

los servicios de termo-sifón para producción de agua caliente para el baño y demás, así como el de calefacción.

Es detalle de gran importancia tener en cuenta que siempre en todos los casos anteriores y con cuantas combinaciones y servicios se quiera haga mi cocina

(MARCA REAL)

funcionarán todos ellos con UN UNICO GASTO DE LEÑA O CARBON, según para el combustible que la misma se quiera.

Obremos especialistas para las instalaciones. Pídanse detalles, presupuestos, catálogos y demás gratis a

Juan Fernández Real. — VIGO

Fiesta onomástica

El sábado por la banda municipal y el domingo por la rondalla «La Lira», fué obsequiado con dos brillantes serenatas el M. I. Sr. Deán de esta Catedral don Gervasio Rodil Osorio, con motivo de su fiesta onomástica, siendo ambas colectividades espléndidamente remuneradas por el agasajado.

Nuevo Letrado

En atento besalamano, que le agradecemos vivamente, nos ofrece su estudio de Abogado en esta ciudad el Sr. D. Justo Rodríguez Vázquez y Alba.

Deseamos al nuevo Abogado los más brillantes éxitos profesionales.

Ladrones en automóvil

Asegúrase que las autoridades tienen ya conocimiento de que existe una banda de carteristas que viajan en automóvil propio de una a otra de las poblaciones de Galicia, y se procede activamente a darles captura y ocupación del automóvil que los conduce, cuya matrícula y número es conocido, habiéndose establecido por las carreteras la debida vigilancia.

Nuevo Oficial

Después de lucidos exámenes ha aprobado el último ejercicio en las oposiciones al Cuerpo de Correos que se están celebrando en Madrid, nuestro apreciado amigo don Justo Díaz Leivas.

Al nuevo Oficial, así como a toda su estimada familia enviamos el más sincero y cordial parabién.

San Juan

En el inmediato y pintoresco lugar de Seivane se celebrará el próximo viernes la fiesta del patrono de su ermita, a la que asistirá una murga y la indispensable gaita.

Si la noche lo permite, no faltarán la víspera las tradicionales y simbólicas fogatas en algunas calles y arrabales de la ciudad, que en otros tiempos constituyen una nota por demás poética y alegre.

Se vende la casa número 15, de la calle de Santo Domingo de esta ciudad, que hace esquina a la del Obispo Sarmiento, edificio que por su capacidad y excelente situación en la más concurrida entrada a la ciudad, es indicado para casa de recreo como también para establecer un amplio negocio de comercio.

Darán informes en la Notaría de don José Barja Alonso.

ACERTIJO

—Vamos a ver si adivinas este fácil acertijo:

¿Cuáles son los animales, y de ellos hay infinitos, que tienen más de dos patas y que lograr no han podido nunca tener tres o cuatro?

—Y es fácil ese acertijo?

—Fijándose un poco, sí.

—Pues yo me doy por vencido:

no sé que animales son.

—Las aves.

—Perdona, chico, las aves tienen dos patas nada más.

—Pues yo te afirmo que todas, todas las aves tienen dos patas y pico.

M. MILLAS

Sección agrícola

LA PARPAJA.— Es el nombre vulgar de un insecto que ataca a los cereales, produciendo graves daños al agricultor.

El insecto en cuestión es chupador, no roedor; ataca al grano ya formado, pero tierno aún; detiene su desarrollo, lo deforma y le comunica mal olor. El signo de su existencia es, pues, la espiga con el grano tierno mermado, deforme y con el olor característico de dichos insectos.

No cabe hablar de remedios de aplicación artificial. Esta, como otras muchas plagas del campo, sólo los pájaros pueden destruirla. ¿Cuándo se convencerán nuestros agricultores de la misión benemérita que incumbe a tan útiles y agradables seres? Hoy por hoy predomina contra ellos un espíritu bárbaro de destrucción. En campos y ciudades se les persigue con saña absurda.

Para los cultivos que abarcan grandes extensiones, como el de los cereales, no hay medios económicos y eficientes más que los naturales, y el más natural es la protección a los pájaros.

Automóviles 'FIAT'

Agente:

Julio Desronces

Mondoñedo

Stock.	Magnetos.
Neumáticos.	Carburadores.
Autos.	Bujías, platinos
Velos.	Carbones
Bandajes macizos.	y accesorios.

Automóviles de alquiler

Tip. Mancebo. — Mondoñedo